



# 通达、先进、绿色

——2023天津国际航运产业博览会上看我国航运业活力

新华社记者 刘奕湛 白佳丽

比增长6%。

18日,2023天津国际航运产业博览会在落幕。这场国内门类最为齐全的航运产业综合性展会,吸引了来自22个国家和地区的数百家航运领域龙头企业、世界知名港口等参展参会。透过他们的展示、交流与合作,可以一窥我国航运业通达、先进、绿色的发展趋势。

## 通达网络越织越密

在中国远洋海运集团有限公司展区,不少人驻足在一块巨大的显示屏前。屏幕上跃动的数据,显示出公司“链接世界”的“贸易版图”。

“我们的全球航线覆盖了160多个国家和地区的1500多个港口。拥有船舶1300余艘,综合运力1.11亿载重吨,位居世界第一。”展区讲解人王志刚说。

航运业承担了超过八成的全球贸易运输任务。数据显示,我国连续六年稳居全球货物贸易第一大国,航运业在其中发挥了重要作用。

荷兰鹿特丹港驻中国区首席代表邹俊善表示,鹿特丹港作为欧洲第一大港,是通往欧洲的主要门户,约四分之一的吞吐量与中国相关。

天津是我国北方最大的港口城市,近年来天津港快速发展。展会上,天津港集团副总裁罗勋杰介绍了一组数据:今年前10个月,天津港集团完成集装箱吞吐量1944万标箱,同

增长116.7%。

希腊航运金融协会主席乔治·克西拉扎基斯表示,过去十年,大约一半的希腊新船是在中国建造的,他们从中国船厂订购了约1300艘船,累计订单价值600亿美元。

中国船级社天津分社副总经理洪波深有同感,他认为,我国的船队目前处于腾飞式的发展阶段。2023北外滩国际航运论坛新闻发布会上公布的数据显示,中国船东拥有的船队规模已达到2.492亿总吨,按总吨位计算成为世界最大船东国。

罗勋杰观察到另一个现象,他说:“目前,我国船舶制造、船舶海工和以船舶为核心的整个生态蓬勃发展。我们还发现,越来越多的民营企业在积极参与船舶建造。”

## 绿色、智慧成为“热词”

“我们主要负责港口机械的设计建造,像这种自动化码头、集装箱装卸桥吊,都是我们的主导产品。”展会上,青岛海西重机有限责任公司技术中心设计所所长易红军正在向有意向的合作伙伴介绍产品。

当被问到我国航运业最大的特点时,易红军用“绿色与智慧”来形容,这两个关键词也是与会嘉宾口中的“热词”。

易红军进一步解释,“我国港口在快速迈向智能化,甚至是无人化,这也要求我们从产品的设计端、建造端就进行创新改变。”易红军说,目前该公司的智能化设备已占到全部产品的八成左右,很多产品出口海外。

不仅是港口,船只也在向着绿色与智慧迈进。“近年来,航运业使用的新能源绿色船舶越来越多。”洪波介绍,作为船级社,既要保障船舶安全,同时要推动船舶的轻量化、绿色化、智能化。

中国船级社展区展出的一艘30万吨超大型原油船“新伊敦”号模型,就是去年交付的拥有翼型风帆的超大型原油船,两对大型硬质翼型风帆由我国科研团队自主研制。以“新伊敦”号用经济航速营运中东至远东航线为例,可以减少碳排放约2900吨。

交通运输部副部长付绪银在开幕式上表示,绿色智能是航运高质量发展的必然趋势,要推进氢能、光伏等新能源、清洁能源在航运领域应用,统筹发展绿色港口、绿色船舶、绿色航道、绿色运输组织,推进绿色航运业低碳转型,推动大数据、人工智能、区块链等新技术与航运业深度融合,发展智慧港口、智慧航道、智能船舶、智慧航运,整体提升航运业全要素、全链条数字化水平。

新华社天津11月18日电



11月17日拍摄的江苏扬州瘦西湖风景区景色(无人机照片)。

初冬时节,各地色彩缤纷,景色如画。

新华社发(孟德龙摄)

## 冰雪燃情 角逐冬景 超20万元奖池等您开启 首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展征稿启事

为了深入贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想,以全国各地的冬季风光、冬季人文、冰雪运动等内容为拍摄主题,表达“千里冰封,万里雪飘”的山河壮美和家国情怀,以“各美其美、美人之美、美美与共”的胸怀讲好中国“冬景故事”,突出展现山西省大同市的独特冬季魅力,提升大同冬季旅游品质和内涵,特举办首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展,现面向全社会征集作品。

### 一、组织机构

主办单位:中共大同市委宣传部  
承办单位:人民摄影报社

大同市文学艺术界联合会  
大同日报社  
协办单位:大同市美术馆  
大同市摄影家协会

### 二、征集时间

自公告之日起至2023年12月22日。

### 三、题材组别

1.“冬览华夏”组  
表现全国各地(除山西省大同市外)的冬季风光、人文、冰雪运动等题材,生动呈现冬季风光的艺术美感和人们在冬季环境中的生产生活场景,反映人与冬季环境和谐相融的情感和意境。

### 2.“大同冬韵”组

表现古都大同具有文化底蕴和地域特色的冬季风光和人文作品,还有

表现地方特色美食、文化传承等方面民俗作品,以及反映社会经济各方面蓬勃发展等内容的作品均可参赛,要求拍摄地点必须在山西省大同市行政区域内。

### 四、投稿要求

投稿作品为电子版,JPG格式,每幅作品文件大小5MB—10MB。黑白、彩色,单幅、组照均可,组照(3—6)幅为一件作品,组照应按照图片顺序编号。每位作者限投6幅(组)作品。

艺术类作品,允许进行适当的后期加工制作,但冰雪效果必须为真实拍摄,不能进行拼接或叠加,不能违反自然和事物规律;纪实类作品,要求必须为真实拍摄,不能进行拼接或叠加,不能违反自然和事物规律,只能进行适当的剪裁和调光、色调处理。

所有报送作品均需主题鲜明、内容健康,蕴含思想性、注重艺术性。作品内容需要符合社会主义核心价值观,不得违反法律法规,不得涉及国家秘密、工作秘密,不得违背公序良俗、道德规范,不得误导公众认知,不得剽窃抄袭,不得含有色情、暴力、种族与宗教歧视、封建迷信等国家法律法规明令禁止的内容。

### 五、奖项设置

“冬览华夏”组设:

金奖2名,奖金各10000元;  
银奖5名,奖金各5000元;

铜奖8名,奖金各3000元;  
入围奖100名,奖金各200元。

“大同冬韵”组设:

金奖2名,奖金各10000元;  
银奖5名,奖金各5000元;  
铜奖8名,奖金各3000元;  
优秀奖70名,奖金各500元;

入围奖100名,奖金各200元。

所有奖项均颁发证书。奖金金额均为税前,个人所得税由主办方代扣代缴。

### 六、投稿方式

本次大赛采取网上投稿,请登录人民摄影网([www.51peoplephoto.com](http://www.51peoplephoto.com))首页,点击影展频道,进入“情暖冬季 镜美大同”摄影展专区,根据页面提示,注册并填写相关信息、上传参赛作品。

本次大展只收电子文件,文件格式要求为JPG(每幅5MB—10MB)。每幅图片须有唯一的标题,不接受“未标题”或“无题”作品,组照中的所有图片均须有唯一标题。不允许在图片上出现标题和作者的任何信息,也不允许在作品标题中出现作者名字等相关身份信息。

投稿咨询电话:0351—4299260,

联系人:李毅;

13623424998,

联系人:纪萍。

### 七、获奖作品公示及展出

评选结果将在人民摄影网

([www.51peoplephoto.com](http://www.51peoplephoto.com))和大同日报融媒体微信公众号进行公示,为期一周。公示期间设立专用信箱,受理实名举报。

获奖作品将在大同市美术馆举办线下展出,并在《人民摄影》报刊专版选登,人民摄影报社新媒体同步刊发。

### 八、注意事项

1.所有参展作品必须为作者本人的原创作品,必须依法独立拥有作品的著作权,严禁剽窃、抄袭。

2.如主办方需要,参赛者应向主办方提供含有拍摄机型、拍摄时间、相关参数等完整数据的原始作品或适用于展品制作的大文件作品,如无法提供则视为放弃获奖资格。

3.投稿作品所涉及著作权、版权、肖像权、名誉权等法律责任由投稿者本人承担,主办单位不承担任何连带责任。

4.主办方对获奖作品享有编辑、使用、公开展映等权利。主办方将入选作品用于非商业用途(包括用于户外、展览、印刷品、媒体、网络等)宣传,不再向作者取得授权,不再另外支付费用。

5.本次摄影展不收参展费、不退稿。

6.本次摄影展解释权归主办方所有,凡投稿即视为同意并遵守所有规定。

## 亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在旧金山闭幕

新华社旧金山11月17日电 (记者  
兴越 谭晶晶) 亚太经合组织第三十次领导人非正式会议17日在美国旧金山莫斯科尼中心闭幕。会议发表了《2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言》。宣言强调,亚太经合组织必须利用技术和经济进步,继续释放本地的巨大潜力和活力,促进经济增长,应对包括气候变化在内的所有环境挑战。

宣言说,亚太经合组织将继续致力于营造公平竞争的良好贸易投资环境,保持市场开放,解决供应链中断问题,包括推进安全、有竞争力、强韧、可持续和开放的供应链,打造可预测、有竞争力和数字联通的亚太。

宣言称,亚太经合组织将加强能力建设和技术合作,支持本组织经济体参与地区全面和高质量发展事业。

宣言说,亚太经合组织将继续致力于对世界经济组织进行必要改革,增强其各项职能,包括着眼于2024年前恢复全面、运转良好、所有成员可参与的争端解决机制开展相关讨论。

宣言说,亚太经合组织强调致力于以市场驱动方式推进区域经济一体化,包括推进亚太自由贸易区议程。为此,

明年秘鲁将接任亚太经合组织轮值主席。秘鲁总统博鲁阿尔特17日表示,期待2024年继续推进男女平等,在政治、社会和就业领域给予妇女尊重,同时鼓励年轻人和儿童更多参与发展进程。

(参与记者 吴晓凌)

## 普京说高度互信是俄中成功合作的基础

新华社圣彼得堡11月18日电 (记者  
安晓萌) 俄罗斯总统普京17日在第九届圣彼得堡国际文化论坛全体会议上说,俄中关系达到空前信任水平,这是两国成功合作的基础。

普京说,俄中关系达到前所未有的高度和质量,包括两国之间的信任程度。俄中互动具有建设性,有助于全球局势的稳定。

普京同时说,如果没有文化交流、没有架起民心之间的桥梁,俄中全面战略合作伙伴关系就无法实现。中国国

家主席习近平始终高度重视双边关系中的文化、教育、体育等议题,这是两国交往极其实重要的组成部分。俄中民众对彼此文化兴趣浓厚,相信2024—2025年俄中文化年一定会取得成功。

第九届圣彼得堡国际文化论坛16日至18日在俄罗斯第二大城市圣彼得堡举行。论坛由俄联邦政府、俄文化部和圣彼得堡市政府主办,来自中国、意大利、英国和土耳其等多国代表围绕文化交流、文化教育和文化遗产保护等议题交流互鉴并探讨合作。

## 日媒:创新能力证实中国长期经济前景乐观

新华社东京11月18日电 (记者  
钟雅) 日本《日经亚洲》网站日前发表评论说,那些对中国经济持悲观看法的人忽视了中国大力培育的创新能力,中国持续增加对产品和技术创新的投入,这有助于提高生产率,实现长期、可持续的经济增长。

这篇题为《创新能力证实中国长期经济前景乐观》的文章指出,深耕创新是中国为保持经济增长和跨越“中等收入陷阱”采取的关键战略。“对有长远眼光的人而言,中国对产品和技术创新的投入日益增加,这应该成为看好该国长期经济前景的信心来源。”

文章说,世界知识产权组织发布的全球创新指数排名显示,2013年中国排在第35位,2023年已升至第12位。

文章表示,中国将继续保持创新发展的迅猛势头,进一步巩固其作为亚洲创新中心的地位。“中国的创新热情将继续创造大量令人兴奋、充满活力且高增长的投资机会”,投资者应始终保持对中国的高度关注。

文章说,世界知识产权组织发布的全球创新指数排名显示,2013年中国排在第35位,2023年已升至第12位。

文章表示,中国将继续保持创新发展的迅猛势头,进一步巩固其作为亚洲创新中心的地位。“中国的创新热情将继续创造大量令人兴奋、充满活力且高增长的投资机会”,投资者应始终保持对中国的高度关注。

## 讲好中国故事 更好担负起新的文化使命

### ——茅盾文学奖获奖作家一席谈

新华社记者

余俊杰 冯源

中国文学如何始终做到与人民同呼吸,与时代共命运?中国作家如何讲好中国故事,更好担负起新的文化使命?

第11届茅盾文学奖颁奖典礼将于19日晚在茅盾故里浙江桐乡举行。在中国作家协会17日举行的专题座谈会上,本届获奖作家杨志军、乔叶、刘亮程、孙甘露、东西、评委代表以及获奖作品出版单位代表齐聚江南水乡乌镇,畅谈体会,分享心得。

“一个写作者的远方既可以是以前瞻的地平线,也可以是后顾的历史深处。”杨志军创作的《雪山大地》全景式展现西部多民族地区在新中国成立之后从贫穷走向富裕、从落后走向现代化的历史进程。

“茅盾先生作为中国现代作家的典范,在人品、思想、才情等方面所拥有的格局和所达到的境界,无疑给我们提供了榜样。”杨志军认为,作家应加强人格修炼这一基本功。

“走进村庄、沉浸式地倾听和记录,保持诚实的写作态度,遵从内心感受去表达。”乔叶谈起创作获奖作品《宝水》的心得,表示自己写作时将乡村振兴与个人成长结合,满怀着书写新世界、讴歌新时代的探索勇气。

对于扎根人民,刘亮程深有体会。十多年前,他在草原上一次次倾听当地传唱江格尔史诗,早已入迷。以江格尔史诗为背景,刘亮程创作出《本巴》。

“书中人生活在25岁的年纪,过着农耕与游牧的生活,这也是我自小熟悉的家园。”刘亮程说,作家应该将地方的古老历史,活化成自己鲜活的心灵往事,让地方经验与所有人同频共振。

新华社杭州11月18日电

## 讣告

先父郝志国于2023年11月16日因病去世,享年78岁。兹定于11月21日上午9时,在大同市殡葬服务中心(大同市殡仪馆)举行

哀悼仪式。

请生前友好周知。

儿郝照华 女郝照虹 立告  
2023年11月17日